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闽清一中2021-2022学年高二化学上学期校本作业期中练习卷

     班级               座号           姓名                    组卷：包向青2021.10.29
25 ℃、101 kPa时，强酸与强碱的稀溶液发生中和反应的中和热为57.3 kJ·mol－1，

辛烷的燃烧热为5 518 kJ·mol－1。下列热化学方程式书写正确的是  （    ）
A．2H＋(aq)＋SO[image: image46.png]A\
7N\
FHES T KOH %
A2

&2



(aq)＋Ba2＋(aq)＋2OH－(aq)=BaSO4(s)＋2H2O(l)ΔH＝－57.3 kJ·mol－1
B．KOH(aq)＋[image: image2.wmf]1

2

H2SO4(aq)= K2SO4(aq)＋H2O(l) ΔH＝－57.3 kJ·mol－1
C．C8H18(l)＋O2(g)=8CO2(g)＋9H2O(g) ΔH＝－5518 kJ·mol－1
D．2C8H18(g)＋25O2(g)=16CO2(g)＋18H2O(l)　ΔH＝－5518 kJ·mol－1
2、碳酸钠晶体(Na2CO3·10H2O)失水可得到Na2CO3·H2O(s)或Na2CO3(s)，两个化学反应的能量变化示意图如下：[image: image38.png]


下列说法正确的是  (      )
A．ΔH1＜0

B．碳酸钠晶体(Na2CO3·10H2O)失水不是化学变化

C．Na2CO3·H2O(s)失水生成Na2CO3(s)：ΔH=ΔH1-ΔH2
D．向Na2CO3(s)中滴加几滴水，温度升高

3、相同温度和压强下，关于反应的ΔH，下列判断不正确的是(    )
①．[image: image3.wmf]422

CH(g)CO(g)2CO(g)2H(g)

++

ƒ

ΔH1     ②．[image: image4.wmf]42

CH(g)C(s)2H(g)

+
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 ΔH2
③．[image: image5.wmf]222

CO(g)H(g)CO(g)HO(g)

++
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 ΔH3     ④．[image: image6.wmf]2

2CO(g)CO(g)C(s)

+

ƒ

ΔH4
⑤.[image: image7.wmf]22

CO(g)H(g)HO(g)C(s)

++

ƒ

 ΔH5
A．ΔH1=ΔH2-ΔH4     B．ΔH2＞0，ΔH4＞0  C．ΔH1=ΔH2+ΔH3-ΔH5   D．ΔH3＞ΔH5
4、下列热化学方程式正确的是  (     )
	选项
	已知条件
	热化学方程式

	A
	H2的燃烧热为akJ·mol-1
	H2+Cl2=2HClΔH=-akJ·mol-1

	B
	1molSO2、0.5molO2完全反应后，放出热量98.3kJ
	2SO2(g)+O2(g)
[image: image8.wmf]ˆˆ†
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2SO3(g)ΔH=-98.3kJ·mol-1

	C
	H+(aq)+OH-(aq)=H2O(l)ΔH=-57.3kJ·mol-1
	H2SO4(aq)+Ba(OH)2(aq)=BaSO4(s)+2H2O(l)ΔH=-114.6kJ·mol-1

	D
	31g白磷比31g红磷能量多bkJ
	P4(s)=4P(s)ΔH=-4bkJ·mol-1


5、2020年化学科学家用微生物燃料电池作电源进行模拟消除酸性工业废水中的重铬酸根离子(Cr2O72-)的示意图如图所示，反应一段时间后，在装置②中得到Fe(OH)3和Cr(OH)3两种沉淀。已知6Fe2++ Cr2O72-+14H+=6Fe3++2Cr3++7H2O。下列说法错误的是（      ）

[image: image9.png]



A．装置①中，a极的电极反应为HS--8e-+4H2O=SO42-+9H+
B．向装置②中加入适量Na2SO4，其主要作用是增强溶液的导电性

C．装置①中，b极上消耗的n(O2)与装置②中惰性电极上生成的n(生成物)相等

D．当装置①中有0.6mol H+通过质子交换膜时，装置②中产生0.4mol沉淀
6、研究发现，可以用石墨作阳极、钛网作阴极、熔融CaF2—CaO作电解质，利用图示装置获得金属钙，并以钙为还原剂还原二氧化钛制备金属钛。下列说法中不正确的是（   ）
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A．由TiO2制得1mol金属Ti，理论上外电路转移4mol电子

B．阳极的电极反应式为C+2O2-－4e-=CO2↑

C．在制备金属钛前后，整套装置中CaO的总量会不断减少

D．装置中石墨电极材料需要定期更换

[image: image40.png]
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7、为减少二氧化碳排放，我国科学家设计熔盐电解池捕获二氧化碳的装置，如图所示。下列说法不正确的是  （     ）                           
A．过程①中有碳氧键断裂

B．过程②中C2O52-在a极上发生了还原反应

C．过程③中的反应可表示为：CO2+O2- == CO32-
D．过程总反应：CO2[image: image10.png]


C+O2
8、一定温度下，在一个容积为1 L的密闭容器中，充入1 mol X(g)和1 mol  Y(g)，发生反应X(g)＋Y(g) 
[image: image11.wmf]ˆˆ†
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2Z(g)，经充分反应达到平衡后，生成的Z(g)占气体体积的50%，该温度下，在另一个容积为2 L的密闭容器中充入1 mol Z(g)发生反应Z(g)
[image: image12.wmf]ˆˆ†
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image13.wmf]1
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X(g)+
[image: image14.wmf]1
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Y(g)，则下列判断正确的是(     )
A．后一反应的平衡常数为1

B．后一反应的平衡常数为0.5

C．后一反应达到平衡时，X的平衡浓度为0.25 mol·L-1
D．后一反应达到平衡时，Z的分解率为25%

9．可逆反应：
[image: image15.wmf]22

2NO(g)2NO(g)O(g)

+

ƒ

，在容积不变的密闭容器中进行，下列能说明该反应达到平衡状态的有(     )

①单位时间内生成
[image: image16.wmf]2
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的同时生成
[image: image17.wmf]2molNO
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  ②容器内总压强不再变化
③
[image: image18.wmf]2
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[image: image19.wmf]2
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的物质的量浓度之比为2:2:1    ④混合气体的密度不再改变
⑤混合气体的颜色不再改变        ⑥混合气体的平均相对分子质量不再改变
A.2个
B.3个
C.4个
D.5个
10、以甲烷燃料电池为例来分析在不同的环境下电极反应式的书写方法。

(1)酸性条件

总反应式：___________________________________________________________；

正极反应式：__________________；负极反应式：______       ________。

(2)碱性条件

总反应式：__________________________________；

正极反应式：_____________________；负极反应式：______________________。

(3)固体电解质(高温下能传导O2－)

总反应式：_________________________________________；

正极反应式：_________________；负极反应式：______________________。

(4)熔融碳酸盐(如熔融K2CO3)

总反应式：____________________________________________；
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正极反应式：_____________________；负极反应式：_______________________。

11、(1)微生物燃料电池指在微生物的作用下将化学能转化为电能的装置。某微生物燃料电池的工作原理如图所示：

①HS－在硫氧化菌作用下转化为SOeq \o\al(2－,4)的反应式是_______。

②若维持该微生物电池中两种细菌的存在，则电池可以持续供电，原因是__________________________________。

(2)PbSO4热激活电池可用作火箭、导弹的工作电源，基本结构如图所示，其中作为电解质的无水LiCl-KCl混合物受热熔融后，电池即可瞬间输出电能。该电池总反应为PbSO4＋2LiCl＋Ca===CaCl2＋Li2SO4＋Pb。[image: image43.png]HS—_ B IL
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①放电过程中，Li＋向________(填“负极”或“正极”)移动。

②负极反应式为___________________________________________。

③电路中每转移0.2 mol电子，理论上生成_____________g Pb。

(3)氨氧燃料电池具有很大的发展潜力。氨氧燃料电池工作原理如图所示。[image: image44.png]i P HEL M
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①a电极的电极反应式是_________________________________。
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②一段时间后，需向装置中补充KOH，请依据反应原理解释原因：___________。

12、Cu既是常见的催化剂，又是常见的电极材料。

(1)图1表示的是利用CO2的“直接电子传递机理”。在催化剂铜的表面进行转化。当直接传递的电子物质的量为2 mol时，则参加反应的CO2的物质的量为________。

(2)图2表示以KOH溶液作电解质溶液进行电解的示意图，CO2在Cu电极上可以转化为CH4，该电极反应的方程式为__________。

13、（选做）运用化学反应原理研究碳、氮的单质及其化合物的反应对缓解环境污染、能源危机具有重要意义。

（1）反应：N2(g)+O2(g)[image: image20.png]


2NO(g)       ΔH1＝+180.5kJ·mol－1
2NO(g)+2CO(g)[image: image21.png]


N2(g)+2CO2(g)     ΔH2

已知CO的燃烧热为283.0 kJ·mol－1，则ΔH2=_______________。

（2）升高温度绝大多数的化学反应速率增大，但是2NO(g)+O2(g)[image: image22.png]


2NO2(g)的速率却随着温度的升高而减小。某化学小组为研究该特殊现象的实质原因，查阅资料知  2NO(g)+O2(g)[image: image23.png]


2NO2(g)的反应历程分两步：

Ⅰ．2NO(g)[image: image24.png]


N2O2(g)(快)；v1正=k1正·c2(NO)；  v1逆=k1逆·c(N2O2)  ΔH1＜0

Ⅱ．N2O2(g)+O2(g)=2NO2(g)(慢)；v2正=k2正·c(N2O2)c(O2)；v2逆=k2逆·c2(NO2)  ΔH2＜0

请回答下列问题：

①一定温度下，反应2NO(g)+O2(g)[image: image25.png]


2NO2(g)达到平衡状态，请写出用k1正、k1逆、k2正、k2逆表示的平衡常数表达式为K=________________________。

②决定2NO(g)+O2(g)[image: image26.png]


2NO2(g)速率的是反应_________(填“Ⅰ”或“Ⅱ”)，反应Ⅰ的活化能E1与反应Ⅱ的活化能E2的大小关系为E1______E2(填“＞”、“＜”或“=”)。根据速率方程分析，升高温度该反应速率减小的原因是________________。

A．k2正增大，c(N2O2)增大



B．k2正减小，c(N2O2)减小

C．k2正增大，c(N2O2)减小



D．k2正减小，c(N2O2)增大

（3）在一定温度下向容积为2L的密闭容器中加入0.5molNO、0.5molCO，此时容器总压为P0kPa，发生反应2NO(g)+2CO(g)[image: image27.png]


N2(g)+2CO2(g)，4min时达平衡，此时测得氮气的物质的量为0.2mol，则0 --4min内用CO2表示的的平均速率为_______kPa·min－1，用平衡分压表示的平衡常数Kp =__________(用含有P0的代数式表示)。达平衡后，若改变下列条件，既能加快反应速率又能提高NO的转化率的是____________

A．增大压强
B．降低温度C．再加入0.5molNO、0.5molCOD．分离出部分N2
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10、(1)CH4＋2O2===CO2＋2H2O

2O2＋8H＋＋8e－===4H2O

CH4－8e－＋2H2O===CO2＋8H＋
(2)CH4＋2O2＋2OH－===COeq \o\al(2－,3)＋3H2O

2O2＋4H2O＋8e－===8OH－
CH4＋10OH－－8e－===COeq \o\al(2－,3)＋7H2O

(3)CH4＋2O2===CO2＋2H2O

2O2＋8e－===4O2－
CH4＋4O2－－8e－===CO2＋2H2O

(4)CH4＋2O2===CO2＋2H2O

2O2＋4CO2＋8e－===4COeq \o\al(2－,3)
CH4＋4COeq \o\al(2－,3)－8e－===5CO2＋2H2O

11、(1)①HS－＋4H2O－8e－eq \o(=====,\s\up7(硫氧化菌))SOeq \o\al(2－,4)＋9H＋
②HS－、SOeq \o\al(2－,4)浓度不会发生变化，只要有两种细菌存在，就会循环把有机物氧化成CO2放出电子

(2)①正极　②Ca－2e－===Ca2＋　③20.7

(3)①2NH3－6e－＋6OH－===N2＋6H2O

②电池反应为4NH3＋3O2===2N2＋6H2O，有水生成，使得溶液逐渐变稀，所以要补充KOH

12、 (1) eq \f(1,3)  mol　　(2)CO2＋6H2O＋8e－===CH4＋8OH－ 
13、（1）－746.5kJ·mol－1（2分）

（2）①   （k1正·k2正）／(k1逆·k2逆）（2分）    ②Ⅱ（1分）＜（1分）   C（2分）

（3）0.1P0（2分）      320／P0kPa－1（2分）    AC（2分）

为了探究原电池的工作原理，某化学学习小组设计了一组实验，其装置如图：
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（1）图中各装置中电极上发生还原反应的粒子分别是(填离子或分子的化学式)：甲_______，乙_______，丙_______。

（2）丙装置中负极反应式为_______，丁装置中负极反应式为_______。

（3）电池的放电过程中，甲装置中溶液质量_______(填“增加”或“减少”)；丁装置中溶液碱性_______(填“增强”或“减弱”)。

（4）当甲装置导线中转移0.3mol电子时，正极生成气体_______L(标准状况下)；假设开始时乙装置中两电极质量相等，导线中转移0.3mol电子时，两电极质量相差_______g。

试题26044360答案： 

（1）    H+    Cu2+    H2O    

（2）    Al-3e-+4OH-=[image: image29.wmf]-

2

AlO

+2H2O    CH4+10OH--8e-=[image: image30.wmf]2-

3

CO

+7H2O    

（3）    增加    减弱    

（4）    3.36    18    

试题26044360解析： 

（1）

原电池中正极上发生还原反应。甲装置中总反应为镁和稀硫酸反应生成硫酸镁和氢气，Mg为负极，Al为正极，正极上氢离子得电子生成氢气；乙装置总反应为铁与硫酸铜反应生成铜和硫酸亚铁，Fe为负极，Pt为正极，正极上铜离子得电子生成铜单质；丙装置总反应为铝和氢氧化钠溶液反应生成偏铝酸钠和氢气，Al为负极，Mg为正极，正极上水得电子生成氢气，故答案为：H+；Cu2+；H2O；

（2）

丙装置中Al为负极，Mg为正极，负极上Al失去电子生成AlO[image: image31.wmf]2

-

，负极反应式为Al-3e-+4OH-=[image: image32.wmf]-

2

AlO

+2H2O；丁装置中石墨电极为正极、铂电极为负极，碱性条件下，甲烷在负极失去电子生成碳酸钾，电极反应式为CH4+10OH--8e-=[image: image33.wmf]2-

3

CO

+7H2O，故答案为：Al-3e-+4OH-=[image: image34.wmf]-

2

AlO

+2H2O；CH4+10OH--8e-=[image: image35.wmf]2-

3

CO

+7H2O；

（3）

甲装置中反应为镁和稀硫酸生成硫酸镁和氢气，方程式为Mg+H2SO4=H2↑+MgSO4，则有溶解24gMg生成2gH2，溶液质量增大；丁装置中甲烷与氧气反应生成碳酸钾和水，溶液碱性减弱，故答案为：增加；减弱；

（4）

甲装置中Mg为负极，Al为正极，正极上氢离子放电生成氢气，电极反应为2H++2e-=H2↑，则n(H2)=[image: image36.wmf]1

2

n(e-)=0.15mol，标准状况下H2的体积为0.15mol×22.4L/mol=3.36L，乙装置中Fe为负极，发生反应为Fe-2e-=Fe2-，Pt为正极，发生反应为Cu2++2e-=Cu，则转移2mol电子时两极质量差为64g+56g=120g，所以导线中转移0.3mo电子时，两电极质量相差为[image: image37.wmf]120

2

g

mol

×0.3mol=18g，故答案为：3.36；18。
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